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Profesionalizace řízení neziskových organizací 

 

SOUHRN 

Bakalářská práce s názvem „Profesionalizace řízení neziskových organizací“ je rozdělena 

na dvě základní části – literární rešerši a praktickou část. 

Literární rešerše je dále rozdělena na dva základní úseky, přičemž první je věnován 

vymezení pojmu neziskové organizace se zaměřením na nestátní neziskovou organizaci  

a stručně také jejich formám.  

Hlavním tématem této bakalářské práce je část věnovaná fundraisingu, jeho podstatě, 

zdrojům a metodám, vícezdrojovému financování a v neposlední řadě lidem, kteří 

v organizaci tuto činnost vykonávají - fundraiserům.  

Druhá - praktická část bakalářské práce je také rozdělena na dvě základní části. V první 

poskytuji informace o vybrané nestátní neziskové organizaci – spolku.  

U této organizace jsem se pokusila provést analýzu fundraisingových aktivit, což je již 

obsahem druhé – stěžejní části. Zaměřila jsem se zejména na jeden ze základních principu 

správného fungování fundraisingu – vícezdrojovost. Vedení tohoto spolku mne seznámilo 

se svojí rozsáhlou činností a poskytlo mi informace týkající se získávání finančních 

prostředků nezbytných pro jeho fungování.   

V závěru jsem se po provedené analýze zdrojů pokusila navrhnout kroky, které by dle mého 

názoru mohly být přínosem pro organizaci a její činnost. 

 

 

Klíčová slova: nezisková organizace, nestátní nezisková organizace, fundraising, 

fundraiser, zdroje, metody, vícezdrojovost. 
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The professionalisation of management non-profit 

organizations 

 

SUMMARY 

Bachelor thesis titled „The professionalization of non-profit organizations" is divided into 

two main parts - a literature review and practical part. 

The literature review is further divided into two main sections, the first section is devoted to 

the definition of non-profit organizations with a focus on non-profit non-governmental 

organizations and briefly also to their forms. 

The main topic of this thesis is a section devoted to fundraising, its basis, sources and 

methods, multi-source financing and not least the people, who carry out this activity. 

The second part - the practical part of the thesis is also divided into two main parts. The first 

part provides information on selected non-profit non-governmental organization - 

association. For this organization, I tried to analyze the fundraising activities, this is 

described in a second crucial part. I focused mainly on one of the basic principle of the proper 

functioning of fundraising - multi-source financing. The management of the association 

introduced me to its wide scope of activities and gave me information on obtaining funds 

necessary for the functioning of the association. 

At the end of the thesis, after analyzing the sources, I tried to suggest steps that could be, in 

my opinion, of benefit to the organization and its activities. 

 

 

Keywords: non-profit organization, non-profit non-governmental organization, fundraising, 

fundraiser, sources, methods, multi-source financing. 
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1 Úvod 

V národním hospodářství existují subjekty, které jsou podle tzv. Pestoffova 

trojúhelníkového modelu národního hospodářství zařazovány do neziskového sektoru. Je to 

sektor, v němž organizace a instituce nejsou primárně založeny za účelem dosahování zisku. 

Pro jejich označení používáme termín „neziskové organizace“. Tento pojem představuje 

široký okruh organizací, které se ve společnosti vyskytují a které svým klientům poskytují 

veřejnou službu. Další označení může být „nevýdělečné organizace“, což jsou organizace, 

které nebyly založeny za účelem získávání výdělku. 

Neziskové i nevýdělečné organizace ve skutečnosti zisk vytvářet mohou, mají ale povinnost 

takto získané prostředky použít pro svoji hlavní činnost. Tato označení jsou spíše nepřesným 

vyjádřením skutečnosti, že některé z uvedených organizací hospodaří se schodkovými 

rozpočty. Tyto schodky pak bývají pokrývány z veřejných rozpočtů.1 

Základním předpokladem dlouhodobé udržitelnosti fungování neziskové organizace je 

zabezpečení jejího financování. Financování neziskových organizací v sobě spojuje prvky 

ekonomické, finanční, sociální, společenské a marketingové. Mezi základní principy 

financování neziskové organizace i neziskového sektoru patří vícezdrojovost, 

samofinancování, fundraising, neziskovost a osvobození od daní. Většina neziskových 

organizací získává prostředky pro uskutečňování svých cílů z různých zdrojů. Této činnosti 

říkáme fundraising. 2 

 

Hlavním cílem této bakalářské práce je uvedenou činnost přiblížit, tj. definovat fundraising, 

jeho zdroje a metody a rovněž přiblížit práci lidí, kteří fundraising v organizaci dělají. 

Dalším cílem této práce je ověřit fungování teorie v praxi. K tomu účelu jsem zvolila nestátní 

neziskovou organizaci – RC MUM z.s. U této organizace jsem se pokusila provést analýzu 

fundraisingových aktivit, přičemž jsem se zaměřila na jeden ze základních principů 

správného fungování fundraisingu – vícezdrojovost. Na základě provedené analýzy zdrojů 

jsem se pokusila nabídnout organizaci některá řešení, která by dle mého názoru mohla být 

v oblasti fundraisingu přínosem pro její činnost. 

                                                 
1  STEJSKAL, J., KUVÍKOVÁ, H., MAŤÁTKOVÁ, K. Neziskové organizace, vybrané problémy ekonomiky se 

zaměřením na nestátní neziskové organizace. 2012, s. 15. 
2  STEJSKAL, J., KUVÍKOVÁ, H., MAŤÁTKOVÁ, K. Neziskové organizace, vybrané problémy ekonomiky se 

zaměřením na nestátní neziskové organizace. 2012, s. 94. 
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Vedení spolku mne seznámilo se svojí rozsáhlou činností a poskytlo mi informace  

a materiál týkající se získávání prostředků (zejména finančních), což bylo pro napsání této 

bakalářské práce nezbytné.   
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2 Cíl práce a metodika 

2.1 Cíle práce 

Hlavním cílem této bakalářské práce je provést analýzu fundraisingu, jako činnosti ve 

vybrané nestátní neziskové organizaci. Za tímto účelem nejprve objasnit podstatu  

fundraisingu, jeho zdroje a metody, vysvětlit základní princip fundraisingu - vícezdrojovost 

a rovněž přiblížit práci lidí, kteří fundraising v organizaci dělají. 

Na základě provedené analýzy nabídnout organizaci některá řešení, která by dle mého 

názoru mohla být v oblasti fundraisingu přínosem pro její činnost. 

 

2.2 Metodika 

1. Prostudování podkladů získaných od neziskové organizace a jejich vyhodnocení. 

2. Analýza fundraisingových činností ve vybrané nestátní neziskové organizaci se 

zaměřením na vícezdrojové financování a získávání prostředků z veřejné správy. 

3. Vyhodnocení analýzy a doporučení řešení zjištěných problémů. 
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3 Literární rešerše 

3.1 Nezisková organizace 

Neziskové organizace zastávají v každé společnosti významné postavení. Nejsou jen 

poskytovateli určitého spektra služeb, které nedokáže zajišťovat trh nebo stát 

prostřednictvím veřejného sektoru, jsou také indikátorem rozvinutosti občanské společnosti, 

hybateli veřejného mínění a iniciátory společenských změn. 

Neziskové organizace jsou skupinou ekonomických subjektů, které jsou financovány 

z různých zdrojů, díky kterým můžou tyto subjekty realizovat rozličné aktivity. V rámci 

činnosti těchto subjektů dochází ke generování lidského kapitálu (dobrovolné práce),  

a přispívají tak ke kultivaci sociálního a znalostního potenciálu jednotlivých lidí, rovněž  

i mj. k tvorbě HDP.3  

 

Z rozsáhlé literatury, zabývající se neziskovými organizacemi lze uvést následující příklady 

definic podle jednotlivých autorů: 

 „Neziskové organizace jsou organizace, které nebyly založeny či zřízeny za účelem 

podnikání. Jsou to organizace, o jejichž činnosti je jiný zájem, ať už od státu,   

či určité skupiny lidí. Tyto organizace působí v rámci neziskového sektoru, a to jak 

veřejného, tak i soukromého.  

 Často užívaný pojem nezisková organizace je v právním řádu ČR naprosto 

neznámým pojmem. Označuje organizaci, která vznikla za účelem vykonávání 

veřejně prospěšné činnosti, nikoliv za účelem dosahování zisku.  

 Termín nezisková organizace označuje právnické osoby či organizace, které  

se primárně zabývají získáváním a přerozdělováním finančních prostředků pro účely 

dobročinné, rozvoje náboženství, kultury, vzdělání, sociální účely nebo pro realizaci 

dalších „dobrých skutků“. 

 Neziskové organizace jsou právnické či sociální subjekty vytvořené za účelem 

výroby zboží a služby, jejichž stav nedovoluje, aby byly zdrojem příjmů, zisku nebo 

jiným finančním výnosem pro jednotky, které je založily, řídí nebo financují.“4 

                                                 
3  STEJSKAL, J., KUVÍKOVÁ, H., MAŤÁTKOVÁ, K. Neziskové organizace, vybrané problémy ekonomiky se 

zaměřením na nestátní neziskové organizace. 2012, s. 11. 
4  STEJSKAL, J., KUVÍKOVÁ, H., MAŤÁTKOVÁ, K. Neziskové organizace, vybrané problémy ekonomiky se 

zaměřením na nestátní neziskové organizace. 2012, s. 16, 17. 
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Osobně bych se přikláněla k následující definici: 

 „Nezisková organizace je charakterizována jako organizace, která nevytváří zisk 

k přerozdělení mezi své vlastníky, správce nebo zakladatele. Zisk vytvářet může, ale 

musí jej vložit zpět k rozvoji organizace, plnění jejích cílů nebo úhradě ztrát 

z minulých období.“5  

 

3.1.1 Druhy neziskových organizací 

Podle způsobu vzniku a právní úpravy rozlišujeme v ČR neziskové organizace státní (dále 

jen „SNO“) a nestátní (dále jen „NNO“ nebo „NO“). 

SNO vznikají k výkonu státní správy, či poskytování dalších veřejných služeb a jako takové 

nemají možnost tvorby vlastního přístupu k managementu, který se bude odvíjet od jednotné 

právní úpravy – „mohou vykonávat jen to, co zákon jednoznačně uvádí“.6 

NNO mohou ve svém managementu uplatnit všechny z charakteristických prvků (viz dále).  

Vhledem k soukromoprávnímu charakteru těchto organizací je možné konstatovat, že jejich 

pole působnosti zákony upravují stylem – „co není zakázáno, je dovoleno“.7 

 

V bakalářské práci se zabývám fundraisingem v nestátní neziskové organizaci, proto je další 

text zaměřen na NNO. 

 

3.1.2 Nestátní nezisková organizace  

Mezinárodní taxonomii charakteristických znaků NNO zpracovali vědci Salamon  

a Anheier. Za určující považují pět základních vlastností, podle nichž jsou NNO: 

 Institucionalizované – mají organizační strukturu. 

 Soukromé – odděleny od státní správy, nejsou jí ani řízeny. 

 Neziskové – případný zisk se nepřerozděluje, je použit na cíle dané posláním 

organizace. 

                                                 
5  ŠEDIVÝ, M., MEDLÍKOVÁ, O. Úspěšná nezisková organizace, 2. aktualizované a doplněné vydání. 2011, 

s. 135. 
6  STEJSKAL, J., KUVÍKOVÁ, H., MAŤÁTKOVÁ, K. Neziskové organizace – vybrané problémy ekonomiky se 

zaměřením na nestátní neziskové organizace. 2012, s. 50. 
7  STEJSKAL, J., KUVÍKOVÁ, H., MAŤÁTKOVÁ, K. Neziskové organizace – vybrané problémy ekonomiky se 

zaměřením na nestátní neziskové organizace. 2012, s. 50. 
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 Samosprávné a nezávislé – nejsou ovládány zvenčí, jsou schopny řídit samy sebe. 

 Dobrovolné – využívají dobrovolnou účast na svých činnostech (výkon neplacené 

práce, dary, čestná účast ve správních radách). 8 

 

NNO prošly v posledních dvou desetiletích rychlým vývojem a staly se nezanedbatelnou 

složkou české společnosti. Občané i instituce zakládají NNO různého zaměření a různých 

právních forem. K tomu je vede snaha řešit vlastní problém, který je pálí, nebo zájem, který 

chtějí prosadit.9 

 

3.1.3 Formy NNO v ČR 

Do konce roku 2013 existovaly v ČR čtyři formy NNO a to: 

 občanská sdružení,  

 nadace a nadační fondy,  

 obecně prospěšné společnosti, 

 církevní právnické osoby zřizované církví či náboženskou společností. 

 

Nový občanský zákoník (dále jen „NOZ“) nabyl účinnosti 1.1.2014 a přinesl změny, které 

ovlivnily neziskový sektor v České republice. Podstatná změna, kterou přinesl NOZ 

z pohledu této bakalářské práce je plošné zrušení občanských sdružení a jejich převedení na 

spolky nebo jiné právní formy.  

 

Rada vlády pro nestátní neziskové organizace vymezila (podle NOZ) tyto právní formy 

NNO: 

 Spolky a pobočné spolky dříve občanská sdružení a jejich organizační 

jednotky (podle zákona č. 83/1990 Sb., o sdružování občanů). 

 Nadace a nadační fondy (dříve podle zákona č. 227/1997 Sb., o nadacích  

a nadačních fondech). 

                                                 
8  STEJSKAL, J., KUVÍKOVÁ, H., MAŤÁTKOVÁ, K. Neziskové organizace – vybrané problémy ekonomiky se 

zaměřením na nestátní neziskové organizace. 2012, s. 19. 
9  BOUKAL, P. a kol. Fundraising pro neziskové organizace. 2013, s. 11. 
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 Účelová zařízení církví, zřizované církvemi a náboženskými společnostmi podle 

zákona č. 3/2002 Sb., o svobodě náboženského vyznání a postavení církví  

náboženských společností, v platném znění; dříve Církevní právnické osoby. 

 Obecně prospěšné společnosti podle zákona č. 248/1995 Sb., o obecně prospěšných 

společnostech (nyní již zrušeného; existující obecně prospěšné společnosti však 

podle něj stále fungují). 

 Ústavy. 

 Školské právnické osoby, registrované Ministerstvem školství, mládeže  

a tělovýchovy a zahrnující ve významné převaze také církevní školy. 

 

Tuto definici doplňuje členění NNO do několika typů podle jejich funkce: 

 Servisní (poskytují přímé služby svým klientům, tedy přímo řeší veřejné 

problémy). 

 Advokační (bojují za práva vymezených skupin či vybraných veřejných zájmů). 

 Filantropické (podporují finančně i hmotně veřejně prospěšné aktivity). 

 Zájmové (nejpočetnější skupina NNO v českém neziskovém sektoru. Zaměřují se 

na organizování zájmové činnosti buď výhradně pro své členy, nebo  

s přesahem do širší veřejnosti, kdy se jejich aktivity blíží službám poskytovaným 

určitým skupinám).  

Tabulka 1 - Členění NNO podle typu10 

Funkce hlavní činnost vnitřní struktura 

Servisní 

sociální, zdravotní péče 

převážně nečlenské 

vzdělávání a výzkum 

humanitární pomoc a charita 

kultura 

rozvojová spolupráce a humanitární pomoc 

Advokační 

ochrana životního prostředí 

členské i nečlenské 

ochrana lidských práv 

prosazování rovnosti a nediskriminace 

ochrana práv menšin 

ochrana zvířat 

ochrana práv spotřebitelů 

                                                 
10  www.neziskovky.cz 
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boj proti korupci apod.   

kulturní aktivity   

Zájmové 

sport 

členské  

volný čas 

včelaři, myslivci, zahrádkáři 

komunitní spolky 

další 

Filantropické poskytující granty a dary převážně nečlenské 

 

 

3.2 Fundraising 

Paralelně s vlastními činnostmi NNO a jejich prezentací je neustále řešena otázka, jak 

fungování NNO naplňujících své poslání v různých oblastech zdrojově zajistit. Celkově se 

zvýšila profesionalita. Ukazuje se, že je nutné ji propojit s profesionálním zajišťováním 

zdrojů a s jejich efektivním využíváním. Vzrůstá úloha profesionálního fundraisingu.11  

Fundraising je velmi frekventovanou kategorií spojenou s neziskovým sektorem  

(u podnikatelských subjektů se tato kategorie nepoužívá). Jejím obsahem je soubor činností 

zaměřených na zdrojové zajištění neziskové organizace, přesněji nestátní neziskové 

organizace založené za účelem konkrétního poslání. Existuje mnoho druhů NNO z hlediska 

jejich poslání a zejména, pokud jde o právní formu, která souvisí s charakterem poslání 

NNO. V rámci každé právní formy NNO má fundraising jiný charakter a východiska.12  

 

Fundraising je vykládán různými způsoby. Mnozí si představují, že jeho obsahem je psaní 

žádostí o grant, jiní zase postávající hloučky studentů na ulicích, kteří za drobný dárek prosí 

o podporu nejrůznějších činností.  

Podle Ledvinové je fundraising obor, který se zabývá tím, jak docílit toho, aby organizace 

disponovala stabilními a dlouhodobými zdroji. „V překladu se dá vyjádřit jako „rozvoj 

zdrojů“ s tím, že zdrojem v tomto případě nejsou jen finanční prostředky nebo hmotná 

výpomoc, ale zejména lidé, dárci, jejich nadšení a motivace pomáhat a podporovat poslání 

a činnost organizace.“13 Zdrojem fundraisingu nejsou primárně peníze, ale ti, kteří je mohou 

                                                 
11  BOUKAL, P. a kol. Fundraising pro neziskové organizace. 2013, s. 11. 
12  BOUKAL, P. a kol. Fundraising pro neziskové organizace. 2013, s. 15. 
13  LEDVINOVÁ, J. Profesionální fundraising. Jak se osvobodit od finanční závislosti. 2013, s. 15. 
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poskytnout – dárci. Fundraising se zabývá tím, jak takové dárce správně vytipovat, vyhledat 

a navázat s nimi pozitivní vztah motivující k dárcovství.14 

 

Podle Šedivého a Medlíkové se fundraising netýká jenom peněz, ale také získávání dalších 

příznivců a dobrovolníků. Je to proces, který je tvořen provázanými aktivitami, které musí 

organizace provést v běžném provozu tak, aby si zajistila dostatečné zdroje – peníze, zázemí 

a lidi. Úspěch neziskové organizace má souvislost s fundraisingovým řízením. Efektivní 

fundraising musí prostupovat celou organizací.15 

 

Podle Boukala: „Fundraising představuje systematické získávání finančních i nefinančních 

zdrojů, které nezisková organizace potřebuje k realizaci svého poslání prostřednictvím 

jednotlivých projektů. Jde o průběžnou plánovanou činnost naplňující finančně 

ekonomickou strategii neziskové organizace s cílem zajistit zdroje v potřebné výši  

a struktuře.“16 

 

3.2.1 Analýza připravenosti organizace na fundraising  

Prvním krokem k rozvoji profesionálního fundraisingu je zjistit, jak si na tom organizace 

s ohledem na fundraising stojí, zda a jak je na jeho rozvoj připravena. Analýza zahrnuje 

všechny důležité součásti managementu a řízení organizace. Obecně platí, že pokud něco 

v některé ze sledovaných oblastí není na dostatečné úrovni, nebo zcela chybí, je tento stav 

potřebné napravit ještě před zahájením fundraisingových činností. Nezisková organizace si 

musí odpovědět na následující otázky: 

Základní předpoklady 

Obsahují stanovy a zakládací dokumenty organizace možnost realizace fundraisingu, nebo 

ho nějak limitují? Je výroční zpráva dostupná, srozumitelná a transparentní? Existuje? Jsou 

webové stránky, sociální sítě atraktivní, dostupné, srozumitelné, snadno ovladatelné? Je 

veřejná účetní závěrka srozumitelná i laikovi? Jsou z ní zřejmé všechny zdroje a náklady? 

 

                                                 
14  LEDVINOVÁ, J. Profesionální fundraising. Jak se osvobodit od finanční závislosti. 2013, s. 7. 
15  ŠEDIVÝ, M., MEDLÍKOVÁ, O. Úspěšná nezisková organizace 2., aktualizované a doplněné vydání. 2011,  

s. 65. 
16  BOUKAL, P. a kol. Fundraising pro neziskové organizace. 2013, s. 34. 



19 

 

Řídící orgán organizace 

Podílí se řídící orgány svojí činností na fundraisingu, žádá potenciální dárce, pracuje se 

stávajícími dárci? Vyhledává nové možnosti financování? Zajímají se dobrovolníci a 

příznivci NO o rozvoj zdrojů, pomáhají při fundraisingových akcích? Rozumějí poslání NO 

a osobně jej sdílejí? Jsou zapojení do činnosti a pracují pro NO rádi a s nadšením? Jsou 

poslání, cíle a rozpočet schválené statutárními orgány? Rozumějí jim a sdílejí je pracovníci 

a dobrovolníci NO? Umí každý z nich kvalifikovaně odpovědět na otázky: „Čím se 

zabýváte? Jaké jsou vaše cíle? Kolik to všechno stojí?“. 

Marketing 

Je poslání srozumitelné zainteresovaným lidem, je snadné jej sdílet, nadchnout se pro něj? 

Kdo jsou klienti – je přesně vymezená cílová skupina (skupiny), kterým organizace slouží? 

Jakou plochu postihuje organizace, půjde o činnost regionální, republikovou... - dosah 

činnosti? Dárce musí být v tomto prostoru nějakým způsobem zainteresován (bydlí tam, 

podniká, narodil se tam, má daný region z nějakého důvodu rád). Investice do dárců, kteří 

s NO společný prostor nesdílejí, je neefektivní a často zbytečná. Vykonává někdo podobnou 

činnost (konkurence), čím je NO jedinečná? 

Management organizace 

Má NO dlouhodobý strategický plán a je propojený s krátkodobými projekty? Má 

organizace dobrý systém rozpočtování a účetnictví, podrobný rozpočet? Jaké jsou materiální 

zdroje pro fundraising (základní zázemí pro fundraisera – pracovní stůl s vybavením; 

prostory – sály, školící prostory, dílna, kavárna… - vše lze využívat pro fundraisingové 

kampaně). Je fundraising začleněný do pracovních náplní, je začleněný do systému řízení, 

kolik lidí se mu v organizaci věnuje?  

 

Druhým krokem k dlouhodobému rozvoji zdrojů je rozhodnutí, jakým směrem se bude 

fundraising rozvíjet – kolik prostředků a z jakých zdrojů bude organizace čerpat a jaké zvolí 

metody.17  

 

 

                                                 
17  LEDVINOVÁ, J. Profesionální fundraising. Jak se osvobodit od finanční závislosti. 2013, s. 17 – 26. 
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3.2.2 Zdroje fundraisingu   

Existují různé klasifikace zdrojů financování NO podle různých kritérií. Za hlavní kritéria 

rozdělení zdrojů lze podle Stejskala, Kuvíkové a Maťátkové považovat následující: 

 způsob získání: 

- interní (vlastní) zdroje, 

- externí (cizí) zdroje; 

 charakter zdrojů: 

- finanční zdroje, 

- nefinanční zdroje (věcné dary, informace, know-how, dobrovolnictví aj.); 

 původ zdrojů: 

- domácí, místní zdroje, 

- zahraniční zdroje; 

 financující subjekt (sektor): 

- veřejné zdroje: 

 státní správa, 

 samospráva, 

 mezinárodní instituce, 

 daňová asignace, 

- soukromé zdroje: 

 nadace, 

 podnikatelské subjekty, 

 individuální dárci, 

 církve a náboženské společnosti.18 

 

Šedivý a Medlíková uvádějí šest možností, kde může NO získat finanční zdroje: 

1. Veřejná správa 

2. Individuální dárci 

3. Firmy 

4. Nadace a nadační fondy 

5. Ostatní instituce 

6. Příjmy z vlastní činnost 

 

                                                 
18  STEJSKAL, J., KUVÍKOVÁ, H., MAŤÁTKOVÁ, K. Neziskové organizace – vybrané problémy ekonomiky se 

zaměřením na nestátní neziskové organizace. 2012, s. 95. 
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Podrobnější informace k jednotlivým zdrojům jsou uvedeny v bodě 3.2.6 Fundraiser, této 

bakalářské práce. 

 

3.2.3 Vícezdrojové financování 

Jedním ze základních principů úspěšného financování NO, tj. jedním z klíčových úkolů 

fundraisingu je vícezdrojové financování. Jde o zajištění více zdrojů pro neziskovou 

organizaci, ze kterých je financována, aby nebyla závislá pouze na jednom z nich. 

V opačném případě, tj. pokud je jeden ze zdrojů dominantní, existence organizace je na něm 

závislá, a proto je nestabilní.19  

 

Tabulka 2 - Rozložení zdrojů podle Šedivého a Medlíkové 

zdroj 
nevhodné složení 

v % 

vhodné složení 

v % 

dotace z ministerstva 70 20 

krajské granty 20 15 

vlastní příjmy 5 30 

firemní dárci 3 15 

dary od jednotlivců 2 20 

 

3.2.4 Metody fundraisingu        

Podstatou metod je neustálé žádání.  „NNO musí v rámci fundraisingu srozumitelně  

a dárcovsky pozitivně představit svou nabídku (poslání konkretizované do služby nebo 

produktu) specifickému „zákazníkovi“, tj. potenciálnímu dárci nebo sponzorovi. Úspěšný 

fundraising inspiruje „zákazníka“ k opakované podpoře, která se v ideálním případě 

navyšuje.“20  

Příklady fundraisingových metod - veřejná sbírka, benefiční akce, vytvoření projektu  

a sepsání žádosti o grant nebo dotaci, telefonické oslovení dárce, osobní setkání, dárcovská 

SMS – DMS, sdílený marketing, odkaz ze závěti, prodej vlastních výrobků a služeb, členské 

příspěvky a directmail – poštovní kampaň.21 

                                                 
19  ŠEDIVÝ, M., MEDLÍKOVÁ, O. Úspěšná nezisková organizace 2., aktualizované a doplněné vydání. 2011,  

s. 66. 
20  BOUKAL, P. a kol. Fundraising pro neziskové organizace. 2013, s. 36. 
21  ŠEDIVÝ, M., MEDLÍKOVÁ, O. Úspěšná nezisková organizace 2., aktualizované a doplněné vydání. 2011, s. 

67, 68. 
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Pro zajímavost uvádím, že dárcovská esemeska, tzv. DMS je fundraisingová metoda, kterou 

do světa fundraisingu přinesla Česká republika.22 

 

3.2.5 Fundraisingový plán    

Aby mohl proces fundraisingu v organizaci probíhat efektivně, je potřeba určit cíle, které by 

měly být dosaženy v určeném časovém horizontu.  Plán pro fundraising vychází z finančního 

rozpočtu celé organizace.  V praxi jsou nejběžnější roční finanční rozpočty, které vznikají 

na podzim předchozího roku. Výhodné je nejdříve vytvořit nákladový rozpočet a zjistit, jaké 

množství finančních prostředků bude potřeba v dalším roce. Dále je vhodné vypracovat 

zdrojový rozpočet – tedy návrh, z jakých zdrojů a v jaké výši bude organizace schopná 

stanovené náklady uhradit. Podle vytipovaných zdrojů se nastaví metody k oslovení zdrojů. 

Fundraisingový plán je vhodné vypracovat podle metody SMART do jednotlivých činností 

a úkolů.23 

 „Metodika SMART – termín z managementu, metodika stanovování cílů. Aby byly cíle 

efektivní a správně nastavené, musí být Specifické, Měřitelné, Akceptovatelné, Reálné  

a Termínované.“24  

3.2.6 Fundraiser  

„Fundraiser je člověk, který se profesionálně zabývá fundraisingem.“25 

„Fundraiser je člověk, který pracuje s různými typy zdrojů a používá různé metody, jak ze 

zdrojů získat podporu.“26  

 

Každá úspěšná NO fundraisera potřebuje. Fundraising v organizaci může dělat: 

 specialista na plný úvazek (fundraiser), 

 specialista na částečný úvazek (např. kombinace fundraising a PR), 

                                                 
22  LEDVINOVÁ, J. Profesionální fundraising. Jak se osvobodit od finanční závislosti. 2013, s. 86. 
23  ŠEDIVÝ, M., MEDLÍKOVÁ, O. Úspěšná nezisková organizace 2., aktualizované a doplněné vydání. 2011, s. 

74, 75. 
24  ŠEDIVÝ, M., MEDLÍKOVÁ, O. Úspěšná nezisková organizace 2., aktualizované a doplněné vydání. 2011, s. 

135. 
25  BOUKAL, P. a kol. Fundraising pro neziskové organizace. 2013, s. 37. 
26   ŠEDIVÝ, M. MEDLÍKOVÁ, O. Úspěšná nezisková organizace, 2. aktualizované a doplněné vydání. 2011, s. 

69. 
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 ředitel na částečný úvazek, 

 členové statutárních orgánů (správní rady), 

 dobrovolník (student, senior), 

 externě najatý specialista, 

 všichni v organizaci, 

 najatá agentura (i sponzorsky). 27 

 

V ČR zatím převažuje interní pojetí práce fundraisera, tj. organizace zaměstnává 

fundraisera, který vyhledává grantová schémata, pracuje s firemními sponzory  

i individuálními dárci.28 

Podle Boukala vyžaduje úspěšný fundraising respektování zásad – komplexnosti, začlenění, 

aktivity, strategičnosti, vzdělávání okolí, poděkování, optimismu a výsledku. Tyto zásady 

tvoří celek a představují základ etického kodexu chování každého fundraisera. Každá NNO 

by se měla pro úspěšnost fundraisingových aktivit řídit následujícím kodexem, který (jako 

příklad) zpracovalo České centrum fundraisingu.  

 

„Etický kodex fundraisera    

 Veškerá komunikace fundraisera s dárcem je otevřená, pravdivá a úplná. 

 Fundraiser respektuje dárce i jeho odmítnutí, nezneužije slabosti dárce, citově 

nevydírá a nevyvíjí nátlak. 

 Fundraiser oslovuje výlučně takové dárce, kteří jsou pro organizaci přijatelní. 

 Fundraiser přijme pouze takový dar, jehož zamýšlené využití je v souladu s posláním 

organizace a s etickými pravidly organizace. 

 Fundraiser jedná tak, aby neohrozil organizaci, její dobré jméno a aby nepoškodil 

jiné organizace. 

 Fundraiser poděkuje vždy, včas a adekvátní formou. 

 Fundraiser chrání důstojnost, bezpečí a práva lidí, pro které organizace vykonává 

svou činnost. 

 Fundraiser se vzdělává v oboru a usiluje o kultivaci profese.“29 

                                                 
27  ŠEDIVÝ, M. Úspěšná nezisková organizace, 2. aktualizované a doplněné vydání. 2011, s. 71. 
28  BOUKAL, P. a kol. Fundraising pro neziskové organizace. 2013, s. 38. 
29  BOUKAL, P. a kol. Fundraising pro neziskové organizace. 2013, s. 47, 65, 66. 
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Co by měl fundraiser o jednotlivých zdrojích vědět  

Veřejná správa – státní správa (ministerstva a jimi zřízené příspěvkové organizace)  

a samospráva (kraje, města a obce a jimi zřízené příspěvkové organizace). Finanční 

prostředky z veřejné správy může organizace získat prostřednictvím dotace, grantu nebo 

v rámci veřejného výběrového řízení.  Pro všechny uvedené možnosti musí NO vypracovat 

projekt, pro grant a dotaci vypracovat i žádost.  Veřejnou správu zastupují úředníci,  

se kterými se vyplatí komunikovat. Pokud fundraiser naváže s úředníkem vztah tak, aby si 

jeho organizaci pamatoval v pozitivním smyslu, získá tím člověka, který bude mít motivaci 

alespoň s něčím pomoci.   

 

Tipy pro fundraisera: 

 při vyhlášení výzvy na granty, dotace nebo výběrová řízení nastudovat podmínky 

zveřejněné na webu, 

 pokud to pravidla umožňují, sjednat si konzultaci s odpovědným pracovníkem, 

 případné nejasnosti konzultovat telefonicky s doporučenou osobou (neptat se na 

věci, které jsou zveřejněné na webu jako „nejčastější dotazy a odpovědi“), 

 na domluvenou schůzku s úředníkem vzít výroční zprávu a další prezentační 

materiály, 

 jednat vždy pozitivně, 

 pokud s úředníkem komunikujeme častěji, popřejeme mu k významným svátkům 

(Vánoce, Velikonoce), 

 pozvat úředníka na akce organizace, atd. 

 

Individuální dárci – jednotlivci, kteří věnují dar NO z osobních příjmů. Pro podrobnější 

popis tohoto zdroje se používá pyramida dárců (viz obrázek).  
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Obrázek 1 - Pyramida dárců 

Pyramida zobrazuje dárce NO. Šipky vně obrázku udávají směr, kterými dárci do pyramidy 

vstupují. Šipky uvnitř znázorňují, kudy se dárci posouvají v závislosti na péči, který jim NO 

poskytuje a jaké metody jednotlivým skupinám dárců nabízí. Poukázal-li organizaci dárce 

první dar, bude jej dále třeba motivovat, aby svou podporu zopakoval případně ho získat tak, 

aby ve prospěch organizace založil trvalý příkaz. Pokud má dárce s NO dobré zkušenosti, 

může organizaci poskytnout významný dar. Na vrcholu pyramidy se nacházejí dárci, které 

si organizace naklonila natolik, že na ní mysleli ve své poslední vůli.     

V pyramidě platí Paretovo pravidlo, které říká, že 80 % dárců v dolní části pyramidy přinese 

organizaci 20 % z celkové částky darů a 20 % dárců v horní části pyramidy přinese 80 % 

z celkové části darů. Převedeno na množství úsilí a práce je zřejmé, že 80 % úsilí přináší  

20 % příjmů, ale i přesto je potřeba pracovat se spodními částmi pyramidy, protože tam jsou 

potenciální pravidelní a významní dárci. 

 

Tipy pro fundraisera: 

 transparentnost – zveřejňování na webu použití darů, 

 dárci vždy hodnotí, zda se obdarovaný chová hospodárně (např. poděkování 

neposílat poštou – máme internet), 

 vždy poděkovat, 

 s dárci udržovat pravidelný kontakt (pozor na příliš častou komunikaci), 

 podělit se s dárci o své úspěchy, 

 dobře si promyslet, při jakých příležitostech žádat o dar, 

 interně v organizaci vysvětlovat svoje kroky, aby ostatní zaměstnanci věděli, co, jak 

a proč fundraiser dělá, 
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 do svého úsilí zapojit co nejvíce zaměstnanců a dobrovolníků organizace, 

 na akcích pro dárce vystupovat jednotně, úplně se vyvarovat řešení interních sporů 

na veřejnosti atd.  

 

Firmy – rozdělujeme na dvě podskupiny – malé a střední podniky; velké podniky  

a korporace. V malých a středních podnicích jde o přesvědčování jedné osoby (majitel, 

jednatel, ředitel), proto se zde uplatňují podobné postupy jako u individuálních dárců (kvalita 

osobní prezentace, jasné argumenty a přesvědčovací schopnosti). U velkých firem  

a korporací k uvedeným dovednostem budou potřebné kvalitně zpracované podklady 

(projekt, prezentační materiály). Žádost bude v tomto případě posuzovat více lidí. Mnohé 

korporace mají na schvalování přesné předpisy. 

Tipy pro fundraisera: 

 fundraiser na firemní fundraising dělá stejnou práci jako prodejní zástupce firmy – 

pracuje v terénu, nabízí, vyjednává, přesvědčuje, ovlivňuje, 

 argumenty musí být podloženy konkrétními daty (business miluje čísla, grafy, 

důkazy), 

 jeden fundraiser může ve své pracovní době zvládnout omezený počet dárců, pokud 

má organizace významných dárců více, zvážit posílení týmu, 

 vnímavost, ohleduplnost, 

 nastudovat a dodržovat zásady společenského chování, 

 dodržovat zásadu poděkování, 

 lidem z firemního prostředí zasílat přání ke společenským svátkům (příp. i přání 

k svátku, narozeninám), 

 nenechat se odradit, nenaštvat se při odmítnutí, analyzovat chyby a s časovým 

odstupem žádost zopakovat, 

 při jednáních nechat mluvit druhou stranu, naslouchat, zjišťovat potřeby 

potencionálního dárce (pak lze nabídnout spolupráci na různých aktivitách  

a projektech), 

 v komunikaci s dárci jednat férově, nevymýšlet si, případné problémy řešit 

konstruktivně. 
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Nadace a nadační fondy – jsou neziskové organizace, současně jsou významnými dárci pro 

NO. Pro nadace a nadační fondy budou platit podobná pravidla jako pro komunikaci 

s úředníky, jen míra byrokracie bývá většinou nižší. Před komunikací s pracovníky nadací  

a nadačních fondů je vhodné seznámit se s jejich webovými stránkami (vyhlášené programy 

a nejčastější dotazy a odpovědi). Základem však je dobře zpracovaný projekt, žádost o grant. 

 

Ostatní instituce – např. zahraniční ambasády v ČR, Rotary kluby, obchodní komory. Pro 

jednání s těmito subjekty bude klíčová příprava na jednání. Je nutné vědět s kým se 

fundraiser potká a jaká je firemní kultura konkrétní instituce. 

 

Příjmy z vlastní činnosti – příjmy z prodeje vlastních produktů (výrobků, služeb). Příjmy 

z vlastní činnosti se zařazují do fundraisingu, přestože tyto procesy řeší marketing. Platí zde 

podobné komunikační zásady jako u fundraisingu, strategie je ale více zaměřena na  

prodej - budování vztahu se zákazníky.  Těmi můžou být pro NO klienti i dárci.30  

 

3.2.7 Kritéria hodnocení účinnosti metod fundraisingu 

Kromě finančních prostředků je možné v rámci realizace fundraisingových kampaní 

získávat nové náměty pro strategické plánování NO, pomoc při budování pracovního týmu, 

rozvoj základny dobrovolníků nebo podporu veřejnosti a budování image organizace.   

Nesprávně zvolená metoda může činnost organizace ohrozit, pracovní tým otrávit a zhoršit 

celkovou image NO. 

Před zahájením každé kampaně je nezbytné zvážit možná rizika a stanovit kritéria, podle 

kterých bude NO použité fundraisingové metody vyhodnocovat. K tomu lze vycházet z 

následujícího přehledu pozitivních vlivů realizace fundraisingových metod: 

 zvýšení informovanosti veřejnosti, probuzení zájmu o poslání a cíle NO, 

 zvýšení počtu potenciálních dárců, 

 zvýšení počtu členů NO, 

 zvýšení zájmu a objemu darů stávajících dárců, 

 velká finanční návratnost vynaloženého času, 

                                                 
30  ŠEDIVÝ, M., MEDLÍKOVÁ, O. Public relations, fundraising a lobbing pro neziskové organizace. 2012,  

s. 47 – 56. 
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 minimalizace vynaloženého času profesionálních i dobrovolných pracovníků NO, 

 maximální snížení finančních nákladů, 

 opakovatelnost metody, vytváření pravidelně přispívající skupiny dárců, 

 na získané peníze se vztahuje jen minimum omezení a podmínek pro jejich využití, 

 čas věnovaný získání peněz není časem odvádějícím zaměstnance a dobrovolníky od 

hlavní činnosti; více pracovníky spojuje s posláním NO, 

 zlepšení morálky a osobní aktivity dobrovolníků a zaměstnanců NO, 

 prostor pro vznik nových vůdčích osobností v NO; rozvoj schopností a dovedností 

pracovníku NO.31  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

                                                 
31  LEDVINOVÁ, J. Profesionální fundraising. Jak se osvobodit od finanční závislosti. 2013, s. 111, 112. 
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4 Praktická část  

4.1 Základní informace o RC MUM z.s. 

Veškeré informace uvedené v této části bakalářské práce byly čerpány z interních zdrojů 

organizace a výročních zpráv zveřejněných na stránkách RC MUM z.s. – www.rcmum.cz 

 

RC MUM z.s. (dále také „RC MUM“, „RC“, „MUM“, nebo „organizace“) bylo založeno 

v roce 2000 (právní forma – občanské sdružení).   

RC MUM je určeno především pro rodiče a jejich děti většinou předškolního věku. MUM 

dále navštěvují děti z I. a II. stupně základních škol, nastávající maminky a ostatní, kteří 

chtějí něco udělat pro rozvoj své osobnosti nebo se chtějí pouze odreagovat či potřebují 

odbornou pomoc. Děti se mohou stýkat se svými vrstevníky a navazovat první přátelské 

kontakty, což je důležité především pro děti před vstupem do MŠ.   

RC MUM poskytuje dále vzdělávací programy, které umožňují matkám i otcům snazší 

návrat do pracovního procesu po ukončení rodičovské dovolené a zvyšují jejich šance na 

pracovním trhu. RC MUM zaměřuje svoji činnost i na seniory.  

K 1.1.2014 došlo vlivem nového občanského zákoníku ke změně právní formy z občanského 

sdružení na spolek. 

Hlavní účel je ve stanovách organizace definován následovně:  

 „Spolek je samosprávná, dobrovolná, nepolitická a nezisková organizace založená za 

účelem naplňování společného zájmu svých členů, kterým je poskytování možnosti pro 

setkávání se, plnohodnotného trávení volného času a vzdělávání pro děti, mládež, rodiče  

a prarodiče jako sociální prevence nežádoucích jevů v rodině.“  

 

RC MUM od svého vzniku v roce 2000 ušlo velký kus cesty. Na začátku bylo několik 

maminek na mateřské (resp. rodičovské) dovolené, které řešily stejný problém „kam s dětmi 

a co udělat pro sebe?“ Dnes je z RC úspěšná nestátní nezisková organizace, která poskytuje 

služby dětem, rodičům i prarodičům.  

 

Následující tabulka č. 3 uvádí přehled nejdůležitějších momentů (dle MUMu „milníků“) od 

vzniku organizace do současnosti.  

 

http://www.rcmum.cz/


30 

 

Tabulka 3-Milníky 

ROK NÁZEV PROJEKTU  

2000  vznik   

2001 - 2002  

získání a otevření prostor v ulici Mezilesí  

realizace ekologicko – výchovného projektu „Matky dětem, děti přírodě“  

vznik tradičních společensko – kulturních akcí: Vánoční výstava, Pohádkový les,  

organizace Tomboly při Čarodejnicích  

2003 - 2005  
první burzy dětského oblečení a potřeb  

první dětský karneval  

2006  
vybudování keramické dílny  

kampaň „Dětská hřiště dnes a příště“  

2007  

realizace vzdělávacího projektu dotovaného z ESF „Nová příležitost – vzdělávací 

program pro sladění rodinného a profesního života žen“  

vybudování druhé herny  

2008 - 2009 

rekonstrukce prostor (zvětšení herny, malování, výměna elektroinstalace)  

adopce indické dívky v projektu Adopce na dálku  

spoluorganizace prvního ročníku motoristického odpoledne „Jízda zručnosti“  

2010  
oslava 10. výročí MUMu, první večerní ples pro dospělé a první maškarní ples pro 

děti  

2010 - 2011  

realizace vzdělávacího projektu financovaného ESF „Práce a život v rovnováze, 

vzdělávací a osvětový projekt na podporu souladu pracovního a soukromého života“ 

začátek spolupráce s německým Brunsbuttelem na flexibilních formách práce  

2012  
vybudování Pralesu Mumín  

první účast na bahenní olympiádě v německém Burnsbuttelu  

2013  
vznik coworkingového centra Mumraj  

realizace vzdělávacího projektu financovaného ESF "Práce a život v rovnováze II"  

2014  úspěšné ukončení projektu "Práce a život v rovnováze II"  

2015  
založení pobočného spolku Klub přátel RC MUM, podpora dobrovolnictví  

a komunitního života 

  

 

4.2 Fundraising v RC MUM 

RC každoročně zajišťuje provoz kroužků, seminářů, jednorázových akcí a realizuje větší  

i menší projekty. K uskutečnění svých cílů získává prostředky jak z vlastních zdrojů, tj. 

příjmy z kroužků, seminářů, prodeje zboží, jednorázových akcí atd., tak i z cizích zdrojů, 

prostřednictvím grantů, dotací, darů či sbírek. Této činnosti, jak bylo již řečeno v literární  

 rešerši této bakalářské práce, říkáme fundraising. 

 

Následující tabulka č. 4 uvádí přehled veřejných zdrojů, které se podílely na 

spolufinancování významných projektů od roku 2010 do současnosti. 
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Tabulka 4-Přehled významných projektů realizovaných RC MUM v letech 2010 až 2015 

ROK NÁZEV PROJEKTU FINANCOVÁNO 

2010  
Práce a život v rovnováze  ESF  

Prales Mumín - příspěvek na výstavbu oplocení  MČ Praha 20  

2011  

Práce a život v rovnováze  ESF  

aktivační služba pro rodinu  MPSV  

Počernická rodičovská  MČ Praha 20  

Napříč generacemi MČ Praha 20  

2012  

Rodičovské kompetence  MPSV a MHMP  

Počernická rodičovská  MČ Praha 20  

Napříč generacemi MČ Praha 20  

Práce a život v rovnováze - ukončen v lednu  ESF  

2013  

Práce a život v rovnováze II   

ESF  Coworkingové centrum Mumraj (vzniklo v rámci projektu 

Práce a život v rovnováze II)  

Flexibilní formy práce  MČ Praha 20 

Prales Mumín  MČ Praha 20 

Napříč generacemi  MČ Praha 20 

Počernická rodičovská  MČ Praha 20 

2014  

Práce a život v rovnováze II  
ESF 

Coworkingové centurm Mumraj  

RC MUM jako vícegenerační dům  MHMP a MPSV  

Počernická rodičovská  MČ Praha 20  

Školička RC MUM  MČ Praha 20  

2015  

RC MUM jako vícegenerační dům  MHMP a MPSV 

Počernická rodičovská  MČ Praha 20  

Školička RC MUM  MČ Praha 20  

Coworkingové centurm Mumraj  MHMP a MPSV  

Firemní péče o děti v RC MUM  OSF  

Start Ekomum  MČ Praha 20  

 

4.2.1  Vícezdrojovost v RC MUM 

Pro RC MUM je vícezdrojovost realitou financování její činnosti. Jak je patrné z tabulky  

č. 5, organizace získala prostředky na činnost v období roků 2010 až 2015 z následujících 

zdrojů: veřejná správa (MPSV, MHMP, ESF, MČ P 20), dary (finanční i nefinanční), vlastní 

příjmy (kurzovné, školička, herna, semináře atd.) a ostatní (bezúročná půjčka od 

dobrovolníka). 
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Tabulka 5 - Meziroční přehled podílů na celkových nákladech 

Zdroj 
Podíl zdroje na celkových nákladech v % 

2010 2011 2012 2013 2014 2015 

Vlastní příjmy 63% 66% 51% 57% 20% 48% 

Dary 7% 11% 22% 19% 5% 7% 

Dotace 28% 16% 26% 17% 70% 42% 

Ostatní 1% 6% 1% 7% 4% 2% 

 

Pro lepší představu jsem údaje z tabulky č. 5 převedla do spojnicového grafu č. 1 

 

 

Graf 1 - Meziroční přehled podílů na celkových nákladech 

 

 

Vyhodnocení vícezdrojového financování  

Podle Šedivého a Medlíkové (viz literární rešerše bod 3.2.3) by vhodné rozdělení zdrojů 

bylo: veřejné zdroje (35 %), vlastní příjmy (30 %) a dary (35 %). V darech jsou zahrnutí 

firemní i individuální dárci. 

Pokud budeme vycházet z tohoto doporučení, pak je z tabulky č. 5 a grafu č. 1 patrné, že: 
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 organizace dosahuje ve sledovaném období (2010 – 2015) v oblasti vlastních 

příjmů nadprůměrné výsledky. Výjimkou byl rok 2014, ve kterém došlo k poklesu 

zejména u příjmů z kurzovného a seminářů;  

 u veřejných zdrojů došlo k poklesu získaných prostředků v letech 2011 a 2013. 

V roce 2014 došlo k výraznému navýšení  těchto zdrojů, neboť organizace obdržela 

prostředky ve výši 1.743.275 Kč na projekt financovaný z Evropského sociálního 

fondu a státního rozpočtu ČR v rámci Operačního programu Praha Adaptabilita, 

podpora vstupu na trh práce. Projekt byl realizován v letech 2013 – 2014 pod 

názvem Práce a život v rovnováze II; 

 u darů je organizace dost hluboko pod doporučenou hodnotou a to (s výjimkou roku 

2012) v celém sledovaném období (2010 – 2015). 

 

Doporučení k vícezdrojovému financování 

Podstata principu vícezdrojovosti financování NO je získávání více zdrojů s cílem 

zabezpečit nezávislost na jednom zdroji a tím se vyhnout nepříjemným dopadům při jeho 

selhání. RC MUM má dobře vyvážené vlastní a veřejné zdroje. Naproti tomu oblast darů 

není vyhovující a navíc, jak je patrné z grafu č. 1, od roku 2013 tento zdroj trvale klesá. Proto 

bych organizaci doporučila věnovat zvýšenou pozornost dárcům jak individuálním, tak 

firemním. Tady bych ji odkázala na část 3.2.6 Fundraiser této bakalářské práce, odstavce 

Individuální dárci a Firmy. 

 

4.2.2 Zajišťování zdrojů na projekty v roce 2015 

RC MUM je poměrně malá organizace, která si na psaní projektů resp. žádostí o dotace  

 a granty nenajímá externí specialisty, ale i tuto činnost realizuje vlastními silami.  Pozici 

fundraiserů v organizaci vykonávají: předsedkyně RC MUM (velké projekty), koordinátorka 

dobrovolníků jednorázových akcí (malé projekty) a ekonomka - účetní (rozpočty projektů). 

Pro přiblížení této činnosti jsem si vybrala z následujících projektů realizovaných v roce 

2015, projekt v oblasti Ekologické výchovy, který byl v tomto roce novinkou a je plánován 

do budoucna jako větší projekt.  

Organizace v této souvislosti požádala o dotaci od městské části Praha 20 a grant od hlavního 

města Prahy (viz body 4.2.2.1 a 4.2.2.2 této bakalářské práce). 
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V roce 2015 RC realizovalo šest větších projektů na které získalo finanční prostředky od 

MPSV, MHMP, OSF a MČ  Praha 20.  Jednalo se o následující projekty: 

1. RC MUM jako vícegenerační dům - cílem projektu je umožnit setkávání  

a vzdělávání rodičů a seniorů, propojit generace, poradit v tíživých životních 

situacích. Cílovou skupinou jsou rodiče s dětmi a senioři.  

2. Počernická rodičovská - cílem projektu je eliminace negativních jevů v rodině, 

seberealizace rodičů v prospěšných prorodinných aktivitách a posílení komunity 

rodin v Horních Počernicích.“  

3. Školička RC MUM - cílem projektu je „umožnit dětem ve Školičce RC MUM 

trénink na opravdovou školku. Zároveň projekt umožnil alternativní péči o děti  

o letních prázdninách, kdy není otevřená žádná hornopočernická mateřská školka.  

4. Coworkingové centrum Mumraj  

 Tento projekt umožňuje rodičům s malými dětmi pracovat nebo začít podnikat.  

Pomáhá při návratu rodičů do pracovního procesu.  

5. Firemní péče o děti v RC MUM  

 V rámci tohoto projektu jsou během aktivit v RC MUM a služby rodičům 

zajišťována dobrovolníkům a zaměstnancům RC hlídání dětí.  

6. Start Ekomum  

Jedná se o ekologickou výchovu realizovanou pro obyvatele MČ Praha 20.  

 

Tabulka 6 -Přehled nákladů a výnosů na projekty roku 2015 

Projekt 
Náklady 

v Kč 

Výnosy v Kč 

OSF Vlastní 

příjmy 
Dary 

Dotace 

MČ P 20 HMP MPSV 

Počernická 

rodičovská 
723 908 476 865 69 505 100 000 0 0 0 

Školička RC MUM 378 480 288 930 9 550 80 000 0 0 0 

RC MUM jako 

vícegenerační dům 
322 248 58 230 19 523 0 60 000 184 495 0 

Coworkingové 

centrum Mumraj 
282 011 3 955 23 196 0 90 000 133 860 0 

Start Ekomum 7 803 600 203 7 000 0 0 0 

Firemní hlídání RC 

MUM 
176 873 0 0 0 0 0 176 873 

 



35 

 

S výjimkou projektu „Počernická rodičovská“, kde bylo dosaženo ztráty 77.538 Kč, byl 

hospodářský výsledek všech projektů vyrovnaný. 

 

4.2.2.1 Žádost o účelovou dotaci (příspěvek) z rozpočtu Městské části Prahy 20 na 

rok 2015  pro projekt „Start Ekomum“ 

Organizace podala žádost o účelovou dotaci na rok 2015, dne 4.5.2015. Žádost obsahovala 

identifikační údaje žadatele, informace o projektu (součástí tohoto bodu je mimo jiné 

položkový rozpočet – viz tabulka č.7) a povinné přílohy.  Podrobné informace k žádosti viz 

http://www.zdravehornipocernice.cz/?page_id=1251  

 

Tabulka 7 - Start Ekomum 

Náklady projektu 
Celkové 

náklady 

1. Osobní náklady 5 500    

  

  

  

  

  

Pracovní smlouvy 0    

DPČ 0    

DPP Kč/hod. hod. 5 500    

Metodický pracovník 200    20 4 000    

Lektor botanické procházky 500    3 1 500    

2. Provozní náklady 4 700    

  

  

  

  

  

  

  

  

Materiálové náklady cena ks 1 700    

určovací klíče 80    10 800    

jablka na moštování 20    20 400    

výtvarné potřeby - pro pracovní listy 500    1 500    

Nemateriálové náklady (služby) 3 000    

vstupné do zooparku Radonice 100    10 1 000    

propagace projektu (tvorba letáků, tiskovin…) 1 000    1 1 000    

mzdové účetnictví, účetnictví, finanční řízení 1 000    1 1 000    

Celkové náklady projektu 10 200    

  

Příjmy projektu 

Celkové 

zdroje 

Vlastní příjmy 900    

Aktivita 1 - Radonice 30    10 300    

Aktivita 2 - Moštování 30    10 300    

Aktivita 3 - Vycházka 30    10 300    

Granty   

Zdravá městská část - požadavek na dotaci 9 300    

Celkové příjmy projektu 10 200    

Saldo 0    

http://www.zdravehornipocernice.cz/?page_id=1251
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Žádost o dotaci byla vyřízena kladně. Dne 23.6.2015 byla podepsána Veřejnoprávní 

smlouva o poskytnutí neinvestiční dotace z rozpočtu MČ Praha 20 pro RC MUM. Období 

stanovené pro čerpání dotace bylo stanoveno od 3.4.2015 do 31.12.2015. Poskytnutá výše 

dotace byla 7.000 Kč.  Snížením dotace došlo k úpravě rozpočtu viz tabulka č. 8. 

 

Tabulka 8 - Upravený rozpočet - Start Ekomum 

Projekt Start Ekomum Kč 

Tržby z prodeje služeb a zboží  600     

z toho  Vstupné na jednorázových akcích  600     

Přijaté příspěvky, dary  203     

z toho  finanční dary  203     

Provozní dotace  7 000     

z toho  MČP Praha 20 - projekt Start Ekomum  7 000     

Výnosy celkem  7 803     

  

  

  
Materiálové náklady  1 553     

z toho  Výtvarné potřeby  350     

Kancelářské potřeby  102     

Vybavení pro ekologicko výchovné programy  749     

Odborné knihy  352     

Spotřeba energie  0     

Služby  2 050     

z toho  Vstupné - Zoopark Radonice  900     

Účetní a ekonomické služby, zpracování mezd  1 150     

Osobní náklady včetně odvodů zdr. a soc. pojištění  4 200     

Náklady celkem  7 803     

 

Organizace zpracovala závěrečnou zprávu o realizaci projektu v rozsahu tří stran  

a odevzdala ji dne 16.12.2015. V úvodu zprávy jsou v přehledné tabulce informace – název 

projektu; název a adresa, IČ příjemce dotace; jméno a příjmení osoby pověřené řízením 

projektu; výše dotace; jméno a příjmení zpracovatele zprávy; datum zpracování. 

Dále zpráva obsahovala celkové zhodnocení projektu; výstupy projektu; spolupracující 

osoby a organizace; uplatnění v cílových skupinách, zapojení veřejnosti a dobrovolníků; 

informování o projektu; přínos projektu pro organizaci; návazné aktivity; vyúčtování dotace 

a shrnutí. 
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4.2.2.2 Žádost o grant HMP na projekt Ekomum  

Žádost o grant HMP pro oblast životního prostředí pro rok 2015 byla podána dne 

21.1.2015 (podrobné informace – pokyny, formuláře, výsledky řízení – jsou uvedeny na 

http://www.praha.eu/jnp/cz/o_meste/finance/dotace_a_granty/mestske_granty/zivotni_pros

tredi_a_energetika/index.html#granty_ZP ). V úvodu žádosti organizace uvádí, o jaký druh 

grantu žádá, kterou tématickou oblast, název projektu a zkrácený popis projektu. V další 

části žádosti jsou identifikační údaje o žadateli, závazná osnova projektu, rozpočet projektu 

(tabulky č. 9 - 11).  

 

Tabulka 9 - Rozpočet celkových nákladů Ekomum 

Nákladová položka  
Plánované 

náklady v Kč  

Vlastní 

zdroje  

Požadavek na podporu 

z  MHMP  

1  Osobní náklady  219 200     25 000     194 200     

1.1  DPP - koordinátor projektu  40 000     0     40 000     

1.2  DPP - finanční manažer projektu  40 000     0     40 000     

1.3  DPP - pracovník propagace projektu  16 000     0     16 000     

1.4  DPP - vytvoření EVP (32 programů)  24 200     0     24 200     

1.5  DPP - lektoři EVP  99 000     25 000     74 000     

2  Materiálové náklady na vytvoření a 

realizaci EVP  
28 850     4 425     24 425     

2.1  Odborná literatura  4 500     1 175     3 325     

2.2  Vybavení k terénní práci  14 100     0     14 100     

2.3  Spotřební materiál pro EVP  10 250     3 250     7 000     

3  Nemateriálové náklady  38 000     13 500     24 500     

3.1  Supervize EVP  5 000     0     5 000     

3.2  Školení lektorů EVP  12 000     0     12 000     

3.3  Práva na fotografie + tisk  6 000     6 000     0     

3.4  Propagace - banner a letáky  5 000     2 500     2 500     

3.5  Vytvoření webových stránek  10 000     5 000     5 000     

4  Režijní náklady celkem  38 400     38 400     0     

4.1  Pronájem prostor  1 900     1 900     0     

4.2  Energie  7 500     7 500     0     

4.3  Náklady na kancelář  10 000     10 000     0     

4.4  Odborné poradenství  19 000     19 000     0     

Celkové náklady na realizaci projektu  324 450     81 325     243 125     

  

http://www.praha.eu/jnp/cz/o_meste/finance/dotace_a_granty/mestske_granty/zivotni_prostredi_a_energetika/index.html#granty_ZP
http://www.praha.eu/jnp/cz/o_meste/finance/dotace_a_granty/mestske_granty/zivotni_prostredi_a_energetika/index.html#granty_ZP
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Tabulka 10 - Tvorba a pilotní realizace Ekomum 

   
Plánované 

příjmy v Kč  
Poznámka  

Účastnické poplatky - EVP pro rodiny  1 575     
3 realizace, 15 účastníků, cena 

35 Kč  

Účastnické poplatky - exkurze pro veřejnost  2 000     
4 realizace, 10 účastníků, cena 

50 Kč  

Účastnické poplatky - workshopy  5 250     
4 realizace, 15 účastníků, cena 

50 Kč + příspěvky na materiál  

Účastnické poplatky - EVP v MŠ - externí program  10 000     
10 realizací, 20 účastníků, cena 

50 Kč  

Účastnické programy - EVP v MŠ - "uvnitř"  7 000     
10 realizací, 20 účastníků, cena 

35 Kč  

Účastnické programy - EVP v ZŠ - "uvnitř"  30 000     
30 realizací, 25 účastníků, cena 

40 Kč  

Účastnické poplatky - EVP v ZŠ - externí program  22 500     
15 realizací, 25 účastníků, cena 

60 Kč  

Účastnické poplatky - projekt na klíč pro ZŠ  3 000     
2 realizace, 25 účastníků, cena 

60 Kč  

Celkové příjmy projektu  81 325        

Celkové náklady na realizaci projektu  324 450        

  

Tabulka 11 - Rozpočet na další roky Ekomum 

Nákladová položka  
Plánované 

náklady v Kč  

Vlastní 

zdroje v Kč  

Požadavek na 

MHMP v Kč  

1  Osobní náklady  140 500     0     140 500     

DPP - koordinátor projektu  26 000        26 000     

DPP - finanční manažer projektu  26 000        26 000     

DPP - pracovník propagace projektu  10 000        10 000     

DPP - lektoři EVP  78 500        78 500     

2  Materiálové náklady na vytvoření a 

realizaci EVP  8 350     4 425     3 925     

Odborná literatura  500     1 175     -675     

Spotřební materiál pro EVP  7 850     3 250     4 600     

3  Nemateriálové náklady  3 000     0     3 000     

Školení lektorů EVP  3 000        3 000     

4  Režijní náklady celkem  24 300     38 400     -14 100     

Pronájem prostor  1 200     1 900     -700     

Energie  5 500     7 500     -2 000     

Náklady na kancelář  7 600     10 000     -2 400     

Odborné poradenství  10 000     19 000     -9 000     

Celkové náklady na realizaci projektu  176 150     42 825     133 325     
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Žádost o poskytnutí grantu byla podána v termínu, se všemi potřebnými náležitostmi  

a přílohami. Bez odůvodnění byla zamítnuta a požadované finanční prostředky nebyly RC 

poskytnuty.  Ověřeno v zápisu z „Usnesení RHMP č. 1213 ze dne 26.5.2015“ příloha č. 1 

(prvních 5 stran). 

 

Přestože organizace na projekt Ekomum v roce 2015 finanční prostředky z výše 

popisovaného grantu od HMP nezískala, „nehodila flintu do žita“. Kontaktovala příslušného 

pracovníka MHMP, aby zjistila důvody zamítnutí grantu. Důvodem byla nepřehlednost 

projektu. Bylo jí doporučeno projekt rozdělit na dílčí části, což organizace udělala a v roce 

2016 požádala o nové granty pro oblast ekologické výchovy (EKOMUM EVP 2016  

a EKOMUM VUR 2016) a tentokrát úspěšně. Tuto informaci jsem si ověřila v zápisu  

z „Usnesení RHMP č. 947 ze dne 26.4.2016, jehož první čtyři stránky jsou přílohou č. 2.  

RC MUM bylo v rámci projektu Ekomum poskytnuto 110.000 Kč, požadováno bylo 

173.609 Kč.  

 

Doporučení pro získávání prostředků z veřejných zdrojů 

Organizace by se mohla inspirovat doporučeními „tipy pro fundraisera“, které jsem uvedla  

v literární rešerši v bodě 3.2.6 Fundraiser v odstavci Veřejná správa. Například - nejasnosti 

konzultovat telefonicky s doporučenou osobou; pokud je to možné, sjednat si konzultaci 

s odpovědným pracovníkem před podáním žádosti; jednat pozitivně.  

 

4.2.3 Vyhodnocení efektivnosti fundraisingových činností 

Jak jsem uvedla v literární rešerši v bodě 3.2.7 Kritéria hodnocení účinnosti metod 

fundraisingu, jedním z ukazatelů pozitivního vlivu fundraisingu může být zvýšení 

informovanosti veřejnosti, probuzení zájmu o poslání a cíle NO. Z tabulky č. 12 Statistika 

návštěvnosti a tabulky č. 13 Lidské zdroje, je znatelný meziroční nárůst dobrovolníků 

organizace, ale zejména nárůst klientů jednorázových akcí. Pokud jde o počet členů, ten je 

ve sledovaném období poměrně stabilní. 

 

 

 



40 

 

Tabulka 12 - Statistika návštěvnosti 

Akce 2010 2011 2012 2013 2014 2015 

Pololetní kurzy 490 444 642 623 703 560 

Jednorázové akce 1167 1825 863 1177 2332 2333 

 

Tabulka 13 - Lidské zdroje 

 2010 2011 2012 2013 2014 2015 

Dobrovolníci 39 54 50 50 40 63 

Členové 18 16 18 17 19 14 

Přepočtený počet zaměstnanců 4 4 3 3 3 4 

 

Doporučení  

Organizace by si měla pro vyhodnocování efektivnosti fundraisingu stanovit vlastní kritéria, 

podle kterých bude použité fundraisingové metody vyhodnocovat. Inspirovat se může  

v 1. částí této bakalářské práce v bodě 3.2.7 Kritéria hodnocení účinnosti metod 

fundraisingu. 

 

Kromě již výše zmíněného kritéria vyhodnocování zájmu veřejnosti o činnost organizace, 

prostřednictvím sledování statistiky návštěvnosti jednotlivých akcí, bych dále vybrala např.: 

 poměr dárců k osloveným kontaktům (organizace by měla mít svoji dárcovskou 

databázi), 

 zvýšení počtu potencionálních dárců, 

 zvýšení objemu darů stávajících dárců, 

 zvýšení počtu členů. 

Záměrně jsem vybrala kritéria, ve kterých má dle mého názoru organizace rezervy. Počet 

členů nenarůstá a příjmy z darů mají za uplynulé tři roky klesající tendenci.  

I přes poměrně dobré výsledky v oblasti vlastních příjmů bych organizaci doporučovala 

navyšování zdrojů z darů nepodceňovat i s ohledem na rostoucí konkurenci, v důsledku  

které by mohlo dojít k odlivu finančních prostředků z vlastních příjmů. Z tohoto důvodu 

bych dále organizaci doporučila provést analýzu možné konkurence ve svém okolí. Z vlastní 

zkušeností vím, že jednou je zcela určitě Anahita Plus s.r.o. na Černém Mostě. Přestože jsou 

její služby pro klienty ve srovnání s RC MUM finančně náročnější, je tato organizace velkou 

konkurencí. Ale to už bych zacházela do oblasti marketingu, což není cílem této bakalářské 

práce. 



41 

 

5  Závěr  

Hlavním cílem této bakalářské práce bylo provést analýzu fundraisingu, jako činnosti ve 

vybrané nestátní neziskové organizaci. Za tímto účelem nejprve objasnit podstatu 

fundraisingu, jeho zdroje a metody, vysvětlit základní princip fundraisingu - vícezdrojovost 

a rovněž přiblížit práci lidí, kteří fundraising v organizaci dělají. 

Na základě provedené analýzy nabídnout organizaci některá řešení, která by dle mého 

názoru mohla být v oblasti fundraisingu přínosem pro její činnost. 

 

Pro tento účel jsem zvolila nestátní neziskovou organizaci RC MUM z.s. Vedení této 

organizace mi poskytlo informace o své činnosti, na základě kterých jsem si mohla ověřit 

fungování teoretických poznatků získaných z odborných publikací v praxi. 

 

Předsedkyně RC popsala práci fundraisera (resp. fundraiserů) následovně: 

Impulzem je myšlenka, následuje vyhodnocení její prospěšnosti, smysluplnosti uvnitř 

organizace. Pokud je myšlenka v organizaci přijata, následuje vytipování vhodného 

donátora. Úlohou fundraisera je přesvědčit donátora o vhodnosti realizace dané myšlenky. 

Pokud je myšlenka přijata u donátora kladně, následuje vypracování projektu a následně 

žádosti o finanční podporu. Poté již následuje schvalovací proces a v případě, že organizace 

finance obdrží, následuje realizace projektu. Po jeho ukončení, organizace vypracuje 

vyhodnocení projektu, které předkládá donátorům. Práce fundraisera je neustále se opakující 

proces. 

 

RC MUM je menší NO, která (dle mého mínění) uskutečňuje fundraising spíše na základě 

nadšení a intuitivního rozhodování. Nemá zpracovaný fundraisingový plán, nemá 

profesionálního fundraisera, neprovádí vyhodnocování efektivnosti fundraisingových 

metod. Tento názor mi potvrdila i předsedkyně RC, podle které se fundraising v organizaci 

dělá „živelně“.   

Ale i přes tyto dílčí nedostatky bych chtěla zdůraznit, že RC MUM naplňuje definici úspěšné 

neziskové organizace podle Šedivého a Medlíkové, neboť několik let po sobě poctivě  

a transparentně naplňuje svoje poslání a hospodaří s vyrovnaným rozpočtem. 
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V letech 2016 až 2017 se chce RC věnovat interní profesionalizaci a strategii. V rámci 

projektu „Restart“ dojde k vytvoření pozice profesionálního fundraisera a také k sestavení 

fundraisingového plánu na pět let.  V případné diplomové práci by mohlo být zajímavé 

prozkoumat, zda a jak se organizaci tyto myšlenky povedlo zrealizovat. 

V souvislosti s výše uvedeným projektem bych organizaci doporučila absolvovat vzdělávací 

kurzy v oblasti fundraisingu nabízené jinými NO servisního charakteru. Doufám, že i některé 

mé poznatky, které jsem uvedla v této bakalářské práci, budou pro RC MUM přínosem. 
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